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Θέμα της διδακτικής πρότασης 
 

Η πρώτη εκστρατεία των Περσών κατά της Ελλάδας (492 π.Χ) 

 

Τάξη: Α Γυμνασίου 

 

Στοχοθεσία 
 

Επιδιώκεται οι μαθητές/τριες να προσδιορίσουν το χωροχρονικό πλαίσιο της πρώτης 

επίθεσης των Περσών στον ελλαδικό χώρο και το ρόλο των πρωταγωνιστών της.  

 

Διδακτική πορεία 
 

Οι μαθητές/τριες παράλληλα με τη διδασκαλία της αντίστοιχης ενότητας του βιβλίου 

τους μελετούν ένα χάρτη και αποσπάσματα από το Βιβλίο Ζ του Ηροδότου. Στη 

συνέχεια στην τάξη ή στο σπίτι τους ασχολούνται με τις δραστηριότητες που 

αναφέρονται παρακάτω.  

 

Δραστηριότητες 

 

1
η
 Δραστηριότητα:  

 

Μετά την υποταγή της Ιωνίας ο βασιλιάς των Περσών Δαρείος αποφασίζει την 

εκστρατεία εναντίον της Ελλάδας, με σκοπό να εκδικηθεί τους Αθηναίους και τους 

Ερετριείς (492 π.Χ), οι οποίοι βοήθησαν τους Ίωνες. Το μεγάλο εκστρατευτικό σώμα 

με επικεφαλής το Μαρδόνιο ατύχησε πριν ακόμα φτάσει στον κυρίως ελλαδικό χώρο. 

 

Συμβουλευτείτε το χάρτη που σας δίνεται και για να εντοπίσετε τα εξής σημεία: 

Πού αποδεκατίστηκε από τρικυμία ο στόλος του Μαρδόνιου; 

Από ποιο λαό δοκιμάστηκε το πεζικό του Μαρδόνιου; 

 

2
η
 Δραστηριότητα:  

 

Μέσα από τα ακόλουθα αποσπάσματα του ιστορικού Ηρόδοτου ας δούμε ποιος ήταν 

ο Μαρδόνιος και ποιο ρόλο έπαιξε στην περσική βασιλική αυλή: 

 

Z4. Όμως τον Δαρείο πάνω στις προετοιμασίες της εκστρατείας τον βρήκε ο θάνατος, 

ύστερα από τριάντα έξι συνολικά χρόνια βασιλείας, κι έτσι δεν αξιώθηκε ούτε τους 

επαναστάτες Αιγύπτιους ούτε τους Αθηναίους να τιμωρήσει. Και μετά το θάνατο του 

Δαρείου η βασιλεία πέρασε στο γιο του, τον Ξέρξη (Σημ. Ο Δαρείος βασίλευσε από 

το 522 έως το 486 π.Χ και ο Ξέρξης από το 485 έως το 465 π.Χ.). 

Z5. Λοιπόν ο Ξέρξης αρχικά δεν εκδήλωνε με κανένα τρόπο διάθεση να 

εκστρατεύσει εναντίον της Ελλάδας και συγκέντρωνε στρατό εναντίον της Αιγύπτου. 

Αλλά στην αυλή του βρισκόταν κι ασκούσε πάνω του την πιο μεγάλη από κάθε άλλο 

Πέρση επιρροή ο Μαρδόνιος, ο γιος του Γωβρύα, ξάδελφος του Ξέρξη και γιος της 

αδελφής του Δαρείου, που δεν άφηνε ευκαιρία να του κάνει μια τέτοια πρόταση, 

λέγοντάς του: «Άρχοντά μου, δε στέκεται οι Αθηναίοι, ύστερα από τόσα κακά που 

έκαναν στους Πέρσες, να μη τιμωρηθούν για τις πράξεις τους. Βέβαια τώρα ας μπει 

σε καλό δρόμο η επιχείρηση που έβαλες μπροστά. Όταν όμως επιβάλεις την τάξη 
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στην Αίγυπτο, που σήκωσε κεφάλι, οδήγησε το στρατό σου εναντίον της Αθήνας, για 

να ΄χουν να αναφέρουν το όνομά σου οι άνθρωποι με θαυμασμό κι από εκεί και πέρα 

να το σκέφτεται καλά κάποιος να εκστρατεύσει εναντίον της χώρας σου». Με αυτά 

λοιπόν τα λόγια τον παρακινούσε να πάρει εκδίκηση, αλλά την πρόταση αυτή τη 

συμπλήρωνε με τα εξής: πως η Ευρώπη είναι πανέμορφος τόπος, με κάθε λογής 

ήμερα δένδρα και ασυναγώνιστη σε γονιμότητα, έτσι που μονάχα ο βασιλιάς αξίζει 

να την έχει κτήμα του. 

Z6. Και μιλούσε έτσι, επειδή διψούσε για νέες επιχειρήσεις και ήθελε να γίνει 

αντιβασιλιάς στην Ελλάδα. Και με τον καιρό τον κατάφερε τον Ξέρξη και τον έπεισε 

να βάλει σε ενέργεια αυτή την επιχείρηση. 

Ηροδότου, Ζ 4 – 6 

 

Ερωτήσεις: 

 

1. Να επισημάνετε στα αποσπάσματα του Ηροδότου τις φράσεις με τις οποίες ο 

Μαρδόνιος εκφράζει τα επιχειρήματά του για την εκστρατεία εναντίον της 

Ελλάδας. Πού αποδίδει ο Ηρόδοτος την προσπάθεια που κατέβαλε ο Μαρδόνιος 

ώστε να πείσει τον Ξέρξη να εκστρατεύσει;  

 

2. Να κατατάξετε σε αύξουσα σειρά τα επιχειρήματα του Μαρδόνιου (από το πιο 

σημαντικό στο λιγότερο σημαντικό). Να αιτιολογήσετε τις επιλογές σας και να τις 

συζητήσετε στην τάξη.   
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